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RQUESTOES GBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA!
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

. N . . ~ . 13
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois "Y0)
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: OO
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retir&lo hoje, nesta sala, no horério das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, O,
ndo havera devolucéo. g

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a

Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagéo das Respostas.
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QUIMICA

Questao ﬂ!

Assinale o que for correto.

01) Um cétion terd raio atbmico sempre menor do que
seu domo correspondente.

02) Um éanion tera energia de ionizagdo sempre menor do
que seu &omo correspondente.

04) Para os elementos da familia 15 (ou 5A), as
afinidades eletrénicas sdo muito baixas, pois a adicéo
de elétrons deve ser feita em orbitais do tipo p
preenchido com 3 elétrons.

08) Um &omo que apresenta baixa eletronegatividade
normal mente apresenta alta afinidade eletronica.

16) Nafamilia 1A, com excecdo do H, o ponto de fusdo e
de ebulicdo dos metais formados por esses elementos
diminui de cima para baixo.

Questéao ﬂ

Baldes vendidos em parques e festas sobem porgue sdo
preenchidos com hélio ou hidrogénio. Ap6s algumas
horas, esses baldes tendem a murchar, pois 0 gés escapa
pela borracha do baldo. A esse respeito assinde a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Hidrogénio e hélio escapam do baldo através de um
processo chamado difusio de gases.

02) Se um baldo fosse preenchido com hidrogénio e
hélio, esta mistura de gases seria homogénea.

04) A velocidade de efusdo de gases depende somente do
meio pelo qual esses gases efundem.

08) A densidade absoluta de um gés pode ser expressa
como sendo a razdo entre a sua massa molar em
gramas e 22,4 litros, nas CNTP.

16) Gés sulfidrico, um gés téxico, por ser mais denso que
0 ar, acumula-se junto ao solo quando escapa de seu
recipiente.
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Questéo !E

Assinale o que for correto.

01) No diamante e no grafite, as ligacbes quimicas
predominantes sd0 do tipo molecular e i6nica,
respectivamente.

02) No estado sdlido, um composto molecular apresenta
baixa condutividade térmica, quando comparado a
compostos metdalicos.

04) Uma molécula covalente de formula A,B, cujo &omo
central B possui 1 par de elétrons livres, apresentara
geometria molecular do tipo angular; porém, se o
atomo B perder o par de elétrons, a geometria do ion
A,B? deveraser do tipo linear.

08) Considerando que as moléculas de H,O e H,S tenham
0 mesmo angulo formado entre as ligagcbes H-O-H e
H-S-H, pode-se afirmar que a molécula H,O possui
maior momento dipolar resultante.

16) Toda ligagdo idnica é polar, e toda ligagéo covalente
€ apolar.

Questéao I:!I

As trés misturas descritas a seguir foram submetidas a um
processo de filtragem em papel de filtro seguido de um
processo de destilagdo simples até a evaporagdo de todo o
liquido. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito
dos resultados obtidos:

(A) lodo dissolvido em tetracloreto de carbono (solugéo
saturada heterogénea)

(B) Limalha de ferro e etanol

(C) Solucéo de &gua e etanol misturada com areia.

01) Todo o iodo presente na solugdo (A) foi recolhido no
papel defiltro.

02) O processo de destilacdo € desnecessario para separar
0s componentes da mistura (B).

04) Todos os componentes da mistura (C) ndo podem ser
totalmente separados através dos dois processos de
separagdo, pois a agua e o etanol formam uma
mistura eutética.

08) Em (A), o iodo também poderia ser separado do
tetracloreto de carbono através de sua sublimag&o.

16) As misturas (B) e (C) ndo apresentam residuo no
bal 8o de destilacdo, apds afinalizacdo do processo.
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Questao !ﬂ

Assinale o que for correto.

01) Séo exemplos de solucdes &cidas. a agua mineral com
gas, 0 suco de laranja e 0 suco gastrico.

02) Sdo exemplos de solugbes bésicas. a tinta a base de
cal e uma solucdo aquosa de bicarbonato de sodio.

04) Séo exemplos de sais: 0 bicarbonato de sodio, o sa
de cozinha e o hipoclorito de sodio usado para
fabricar dgua sanitéria.

08) Sao exemplos de éxidos: 0 OF,, 0 OF; e 0 NLO.

16) Os 6xidos bésicos possuem cardter ibnico e ndo
reagem com a agua.

Questéao m

Um professor entregou uma substancia pura a seu auno,

a fim de que a identificasse. As Unicas informacOes

disponiveis sdo que a substancia poderia ser simples ou

composta e que apresentava, na camada de valéncia 5

elétrons em um orbital d, além da possibilidade de

apresentar elétrons em outros orbitais. Sem fazer uma

andlise da substancia, somente observando-a visua mente,

assinale o que for correto quanto a conclusdo a que o

aluno poderia chegar.

01) Se a substancia fosse um metal, poderia ser um metal
da familia do manganés.

02) Se3a substéncia fosse um sal, poderia ser um sal de
Fe’*.

04) Se asubstancia fosse um metal, poderia ser o nidbio.

08) Seza substéncia fosse um sal, poderia ser um sal de
Co™".

16) Com certeza, essa substancia teria um elemento do
periodo 4 ou 5 ou 6 ou 7 da tabela periddica.

GABARITO 2

Questéo !z

ApGs fazer o balanceamento das reagdes a seguir, nos
€asos necessarios, assinale o que for correto.

() CaO + Gg—>Calyg + CO
(I1) CaCyg) + HOgy——> CoHyg) + CA(OH) )
(| I |) CdOl")g(a‘) + COz(g)—>C£O3(S) + H20(|)

01) A reacdo balanceada que representa a producéo de
carbonato de célcio sdlido e gés acetileno, a partir de
carbeto de célcio sdlido, gas carbdnico e &gua liquida
é

CaCyg) + COgxg) + HOp) > oy + CaCOg

02) Considerando-se um rendimento de 100% para
gualquer uma das reagdes apresentadas no enunciado,
(1), (1) ou (111), a sintese de 2 kg de CaCOs( requer
1,4 kg de Ca0.

04) Na reacdo (1), no sentido da reacdo direta, enquanto
alguns &omos de C sofrem oxidagdo outros devem
sofrer reducéo.

08) Nas reacoes (1), (1) e (1) pode-se encontrar o &omo
de carbono com os Nox -2, -1, 0, +2 e +4.

16) A reacdo (I1) pode ser classificada como uma reagéo
de adicdo.
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Questao !E

O grande dilema da utilizag&o indiscriminada de petréleo
hoje em dia como fonte de energia é que ele também é
fonte primordial de matérias primas industriais, ou seja,
reagentes que, submetidos a diferentes reagdes quimicas,
geram milhares de novas substancias importantissimas
para a sociedade. A esse respeito, assinale o que for
correto.

01) O craqueamento do petréleo visa a transformar
moléculas gasosas de pequena massa molar em
compostos mais complexos a serem utilizados nas
indUstrias quimicas.

02) A destilacdo fracionada do petréleo separa grupos de
compostos em faixas de temperatura de ebulicdo
diferentes.

04) A gasolina € 0 nome dado a substéncia n-octano,
obtida na destilacéo fracionada do petrdl eo.

08) O residuo do processo de destilagdo fracionada do
petréleo apresenta-se como um material atamente
viscoso usado como piche e asfalto.

16) Grande parte dos plasticos utilizados hoje em diatem
como matéria prima o petroleo.

Questéao m

Ao se preparar uma salada de folhas de alface, utilizando
sl e vinagre, devemos temperdla e coméla
imediatamente, pois, a0 ser deixada em repouso por
alguns minutos, as folhas de alface murcham, dando a
salada um aspecto indesejado. Considerando o exposto, é
correto dizer que o fato pode ser explicado

01) pelo efeito &cido do vinagre, que contém &cido
acético, que é um acido forte que “queima’ as folhas
do alface fazendo-as murchar.

02) pelo efeito do calor liberado pela dissolucéo do sal no
vinagre.

04) pelo efeito osmético, no qual ocorre um movimento
da &gua contida nas folhas da aface para a solugdo
resultante do tempero.

08) pelo efeito de tonoscopia, no qual ocorre um
abaixamento da pressdo maxima de vapor da agua
contida nas folhas da alface.

16) pelo aumento da pressdo osmdtica no interior das
células da folha da alface, que aumentam de volume
até se romperem, levando a0 murchamento das
folhas.

GABARITO 2

Questéo !:!

A respeito dos polimeros a seguir, assinae o que for

correto.

A) Nailon-6,6.

B) Polietileno.

C) Politetrafluoretileno.

D) Celulose.

E) Poliestireno.

F) Poliisopreno.

01) Pelo menos, trés desses polimeros podem ser obtidos
através de uma reacdo de adicdo a partir dos
respectivos mondmeros.

02) Pelo menos, dois desses polimeros podem ser
extraidos de plantas.

04) Pelo menos, um desses polimeros apresenta a funcéo
amida e pelo menos um apresenta a funcéo alcool.

08) Pdlo menos, quatro
hidrocarbonetos.

16) Pdlo menos, dois desses polimeros apresentam
aomos de carbono com hibridizac&o sp® e nenhum
deles apresenta &omos de carbono com hibridizacdo

Sp.

desses polimeros sdo
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Questao !!ﬂ

As usinas termoelétricas movidas a carvao utilizam
combustiveis como o carvéo fossil ou o carvao vegetal.
Um dos carvdes fosseis mais usados é o antracito, que
possui cerca de 82% de carbono em sua composi¢do (o
restante equivale a hidrogénio e oxigénio) e apresenta um
calor especifico de 0,33 kcal/kg.°C. Ja o carvéo vegetal,
que possui cerca de 100% de carbono em sua
Ccomposi¢ao, apresenta  calor especifico  de
0,48 kcal/kg.°’C. Com base nessas informagdes e
considerando os dados a seguir, assinale o que for
correto. Dados. caor especifico da &gua=1,0
kcal/kg.°C; calor de combust&o do antracito é 10% menor
do que o calor de combustdo do carvéo vegetal; 1 ca =
4,18 J.

01) Considerando massas iguais, a utilizacdo do antracito
produzira uma quantidade maior de gases
responsaveis pelo efeito estufa, se comparado ao
carvao vegetal .

02) Considerando massas iguais, a queima de carvao
vegetal produz uma quantidade maior de calor, o que
seria um aspecto mais rentével paraausina

04) Nas usinas termoel étricas, o combustivel é queimado
e produz calor para a vaporizacdo de &gua que circula
em tubos e faz movimentar as pas de uma turbina,
ligada diretamente a um gerador de energia elétrica.

08) E necessario uma quantidade maior de energia para
elevar a temperatura de 1,0 g do carvéo vegeta, se
comparado a 1,0 g do antracito.

16) Sabendo-se que uma amostra de 10 g de antracito, ao
ser queimada em um calorimetro (hermeticamente
fechado e a volume constante) contendo 1000 g de
&gua, elevou a temperatura da gua de 60 para 90 °C,
pode-se dizer que a quantidade de calor recebida pela
aguafoi de 125,4 kJ.

Questao IH

Assinale o que for correto.

01) O propanaldeido e o &cido propanoico sdo isdmeros
de funcéo.

02) Um hidrocarboneto somente apresentara isomeria
geométrica, se houver em sua estrutura dupla ligacéo
entre atomos de carbono.

04) Conceitos de equilibrio quimico podem ser usados na
explicacdo datautomeria.

08) A imagem especular de uma mao em frente a um
espelho pode ser usada como exemplo na explicacéo
daisomeria 6tica.

16) Se duas moléculas apresentarem um tipo qualgquer de
isomeria entre si, apresentardo também propriedades
fisicas como ponto de fusdo e densidade diferentes.

GABARITO 2
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Questao !ﬂ

O gréfico a seguir representa a concentragéo do composto
C em funcéo do tempo para a reacdo destacada. Com
base na representacao gréfica, assinale o que for correto.
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01) A velocidade da reacdo de formacao do composto C é
igual azeroentre14e20s.

02) Pode-se supor que em 11s foi adicionado um
catalisador no meio reacional.

04) A velocidade da reacdo de formagéo do composto C é
maior entre0 e 10 s.

08) A velocidade instantanea de formagdo do composto C
em 4s é igua a velocidade média de formagdo do
composto C entre0 e 10 s.

16) A velocidade média de formagdo do composto C, no
intervalode 12 a 14 s, éigual a50 mol/L.s.

Questéao l!li

A respeito de reacBes de oxidagdo e reducdo de

compostos organicos, é correto afirmar que

01) a oxidacdo de alcenos com permanganato de potassio,
em meio acido concentrado, gera como produto acido
carboxilico, caso o carbono oxidado seja secundario.

02) cetonas podem ser reduzidas a &coois primarios,
enguanto que aldeidos podem ser reduzidos a alcoois
secundarios.

04) o &omo de carbono pode apresentar os seguintes
ndmeros de oxidacdo: —4, -3, -2, -1, 0, +1, +2, +3 e
+4.

08) os compostos propano e etilamina apresentam em
suas estruturas &omos de carbono com ndmeros de
oxidacdo -3 e 2.

16) o benzeno € bastante resistente a reactes de oxidagao;
no entanto, o tolueno pode ser oxidado a é&cido
benzoico.

GABARITO 2

Questéo !E

Considerando a reagdo expressa a seguir em meio
aguoso, exotérmica no sentido da reacdo direta, e os
dados de constante de equilibrio (Kc) determinados em
diferentes temperaturas, assinale o que for correto.

Kc (40°C) = 0,1

A+ 2B C+3D < K¢ (25°C)=1,0
rosa azul

Kc (10°C) = 10

01) Se em um recipiente de 1,0L, a 25 °C, forem
adicionados 2 molsde A, 2 molsde B, 2 molsde C e
2 mols de D, a cor da solugdo deveratender derosaa
azul até que o equilibrio sga atingido com a
coloragdo resultante azul.

02) Ao resfriar-se um recipiente contendo as espécies a
40 °C em equilibrio, até uma temperatura de 10 °C,
haver4 um deslocamento do equilibrio no sentido de
producdo dos compostos C e D.

04) Sea10°C a[C]=[A], no equilibrio [B] =+/[D]3 .

08) A 40 °C a solugdo é rosa, enquanto que a 10 °C a
solugdo é azul.

16) A 25 °C asolugdo éincolor.

Questéao IE

A respeito das caracteristicas &cidas ou basicas de

compostos organicos, é correto afirmar que

01) vinagre, leite de magnésia, fenol e amédnia sdo
exemplos de substancias écidas e basicas organicas.

02) os alcoois possuem carédter acido frente areacdes com
bases fortes, como 0 sodio metéalico.

04) as aminas arométicas sdo bases fracas, enquanto que
as amidas sdo consideradas substancias neutras.

08) a acidez do &cido tricloroacético € maior que a do
&cido acético, devido ao efeito indutivo receptor de
elétrons dos &omos de cloro.

16) os éteres sdo considerados acidos de Lewis.
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Questao !E

A hidroxiapatita € um mineral encontrado na estrutura dentéria e pode reagir conforme demonstrado nas equagdes
guimicas abaixo. Sabendo que a fluoroapatita possui maior resisténcia a dissolucdo em meio &cido (maior resisténcia a
formacao da cérie), assinale o que for correto. Dados: solubilidade (em g/100g de &gua) do NaF = 4,05 (a 25 °C) e K, do
CaF, = 8,6x10™ (a 25 °C), densidade da dgua 1,0 g/mL.

) Caﬁépo4)6(O.H)2(s) + 8H+(aq) _ 10Ca2+(aq) +6HPO42zm) +2H,0)
roxiapatita

(I) Cayg(PO4)s(OH)z(s) + 2F (ay === Cano(POs)s(F)2(s) + 20H (xq)
fluoroapatita

01) Uma das funcgdes do fltor adicionado a &gua potavel é a formagdo da fluoroapatita, 0 que gjuda na prevencdo das
céries.
02) Sabendo que a concentracgdo de ions fluoreto na dgua potével deve ser de 1 ppm (m/m), a quantidade de F " adicionada

aumatonelada de agua, para resultar nesta concentragao, deve ser de 0,1 g.
04) Desconsiderando os dados de solubilidade, o sal CaF, seria mais indicado do que o NaF para a fluoretagdo da agua,

pois, além de fornecer fons F , fornece também ions Ca®*, que provocariam o deslocamento da reagéo (1) no sentido
desgjado, de modo a prevenir acérie.

08) O CaF, é mais usado na fluoretacéo da égua, pois, além de outros aspectos, ele possui maior solubilidade em agua se
comparado ao NaF.

16) A fluoroapatita € mais resistente ao ataque de &cidos, porque o ion fluoreto é uma base de Bronsted-Lowry mais fraca
gue o ion hidroxido.

Questao IE

Dadas as semirreacdes e seus respectivos potenciais-padréo de reducdo (em volts, para solugbes aguosas a 1,0 mol/L e
25 °C), assinale o que for correto.

(1) ZP* e +2€ ——> Zng E° q=-0,76V

(1) Cr¥*y+36—» Crg E°q=-074V

01) Considerando uma pilha montada com eletrodos de Zn e Cr, cujo funcionamento é baseado nas semirreagdes (1) e (I1),
adiferenca de potencial dessapilhaéde-0,2V.

02) O processo em galvanoplastia que usa a reagéo (I1), para depositar Cr sobre superficies metdlicas, chama-se
niquel agdo.

04) O zinco é mais eletronegativo do que 0 cromo, pois a reacao de reducéo do Zn2+(aq) possui maior potencial de reducéo.

08) Uma pilha montada com eletrodos de Zn e Cr, cujo funcionamento é baseado nas semirreacfes (1) e (I1), resulta na
reacdo global 3Zn + 2Cr** oy ==> 3Zn** oy + 2Cr(, que & espontanea no sentido indicado pela seta.

16) Considerando uma eletrélise com a reagéo (I1), uma quantidade de carga equivaente a 6 mols de elétrons produzird
um depdsito solido de cromo equivalente a 2 mols de cromo.
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Questao !!ﬂ

A respeito dos compostos organicos a seguir, assinale o

que for correto.

(A) Acetato defenila

(B) Propanona.

(C) Hidroxi-benzeno.

(D) Acido acético.

(E) Clorobenzeno.

(F) Trimetilamina.

01) Os compostos listados apresentam as fungdes
organicas acido carboxilico, haleto de arila, fenal,
amina, cetona e éster.

02) Quatro dos compostos
considerados arométicos.

04) Somente dois dos compostos listados podem formar
ligacdes de hidrogénio intermolecular com eles
Mesmos.

08) O composto (A) pode originar dois outros compostos
dalista, através de umareacdo de hidrdlise &cida.

16) Todos os compostos listados possuem carbonos
secundarios.

listados podem  ser

GABARITO 2

Questéo E!

A aplicagdo de fertilizantes liquidos em lavouras depende
fundamentalmente da formulac&o do fertilizante e do tipo
de lavoura. A tabela a seguir apresenta as concentragtes
de nitrogénio, fésforo e potéassio (NPK) que devem estar
presentes no fertilizante de uma determinada lavoura.
Sabendo-se que um agricultor possui trés formulacdes
aguosas estoque de fertilizante: a primeira (1) contendo
0g/L de nitrogénio, 60 g/L de fosforo e 40 g/L de
potéssio; a segunda (2) contendo 50 g/L de nitrogénio,
50 g/L de fosforo e O g/L de potassio; e a terceira (3)
40 g/L de nitrogénio, 0 g/L de fosforo e 60 g/L de
potassio, assinale a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito
das formulagtes de fertilizante étimas para cada lavoura.

Concentracdo de fertilizante (g/L)

Lavoura | Nitrogénio | Fésforo Potéssio
A 0,40 0,60 1,00
B 1,00 2,20 0,80
C 0,45 0,25 0,3

01) Para a lavoura A, deve ser feita uma solucéo
contendo 50 mL da formulagdo (1) e 50 mL da
formulacdo (3), diluindo-se em seguida para um
volumefinal de 5 litros.

02) As formulagbes estoque podem ser preparadas a
partir dos sais nitrato de ambnia, fosfato monoécido
de célcio e cloreto de potéssio.

04) Para se preparar a primeira solucéo estogue (1), em
relacdo ao K, pode-se usar, aproximadamente,
1,025 mols de KClI dissolvido em 1 litro de agua.

08) Além de NPK, fertilizantes podem conter outros
compostos em menor proporcdo, fontes de
micronutrientes, como Fe, Zn, Mn e Cu.

16) Para a lavoura C, deve ser feita uma solucéo
contendo 150 mL da formulagéo (2) e 150 mL da
formulacéo (3), diluindo-se em seguida a um volume
final de 15 litros.

UEM/CVU
Vestibular de Verso/2011 - Prova3 8
Quimica



